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DEGREES

Doctorate in History
European University Institute, Florence, Thesis: L'espansione alla prova del negoziato L'industria italiana e la CECA 1945-1955. Awarded with distinction. November 1988.
Laurea in Lettere
University of Firenze Thesis in Modern Italian History, Premesse politiche e ideologiche del Partito d’Azione. Awarded with distinction (110 cum laude). December 1978.
Maturità Classica

Liceo Classico Annibale Mariotti, Perugia (56/60) – 1970.
CAREER

since 2005 to 2012
Visiting Professor, University of Padua. Faculty of Political Sciences.
since 2009 to 2011
Visiting Professor, University of Perugia. Faculty of Political
Sciences.
2008 - 2009

External professor, LUMSA, Roma, Italy
2006 -
2009

Faculty member, “Umbra Institute”, Perugia (Italy).
2005 -2006
Visiting professor, master in “Politica Internazionale e Studi Diplomatici”, University of Perugia, Faculty of Political Science.

2000- 2004
Jean Monnet Professor and Senior Lecturer (University of Manchester, Department of History).
1999-2000
Senior Lecturer in European Economic History (University of Manchester, Department of History).
1997-1999
Special Jean Monnet Lecturer (University of Manchester, Department of History).
1994-1997
Lecturer in Modern Economic History, (University of Manchester, Department of History).
1991-1994

Lecturer (part time), (University of Essex, Department. of History).
1987-1993
Teaching Assistant, (London School of Economics, Dept. of Economic History). 

1987
Research Associate (part time), (Free University of Amsterdam, Dept of Economic History).
1985-1986
Research Assistant, (European University Institute, Department of History). 

1981-1984
Research Student, (European University Institute, Department of History).
RESEARCH AWARDS

2013: 
Centro Sviluppo Materiali (CSM) – progetto “Storia del CSM per il Cinquantennio”. Presentatation of the whitepaper “Centro Sviluppo Materiali (CSM): a brief historical survey, 1963-2013”. 

2010-2011 
Fondazione IRI, Roma - project “Storia dell’IRI”. Scientific Director of the Project: Luciano Cafagna (President), Franco Amatori, Valerio Castonovo, Pierluigi Ciocca, Franco Russolillo.

2006
Fondazione Dalmine, Bergamo – Research project “Il centenario di storia della Società Dalmine (1906-2006);
2004-05
Scuola Superiore di Pubblica Amministrazione, Roma, Director of one-year Research project on the “Impact of the ECSC on Italy's Public Administration”; 

2002-3
British Academy – Small Grant Research Project: Comparative Strategies for the introduction of Wide Strip Mills in the UK and Italy (1935-1958). Evaluation of costs and rewards of international transfer of technology in 4 plants;

2002
European Commission, DG Research, Consultancy for the Celebration of the Expiry of the ECSC Treaty;

2000-04
European Commission – Jean Monnet funding tied to the Jean Monnet Chair.
1998
European Commission, Oral History Project, Research Grant in collaboration with the Institute of European Studies of the Queen’s University of Belfast;

1997-8 
ICSIM, (Istituto 'Franco Momigliano' per la Cultura e Storia di Impresa, Terni) and the EU Commission, DG Industry, Research Grant for editing the proceedings of the Conference “The Steel Industry in the New Millennium”, (June 1996) at the University of Manchester. 
1995-7
University of Manchester, at the Department of History, Faculty Recurrent Grant (University of Manchester) for visits to archives part of the investigation of investment in new integrated steel plants at Port Talbot in the 1950s.
1994-5
Comune di Perugia ,Grant for writing the Introductory Report to the Research-Project on the History of the Allied Military Government in Umbria 1944-1945 awarded by the.
1990 
LSE/ EUI Joint Research Project: Interdependence and integration in post-war Western Europe, Grant for research on the British and Italian steel industries and European integration after 1945;

LIST OF PUBLICATIONS

THESES
· L'espansione alla prova del negoziato L'industria italiana e la CECA 1945-1955. Thesis of Doctorate in History, European University Institute, Florence, 1988;
· Premesse politiche e ideologiche del Partito d’Azione. Thesis in Modern Italian History, University of Firenze, 1978.
BOOKS
Ruggero Ranieri, Alberto Stramaccioni e Mario Tosti (edited by) Perugia e la Grande guerra. Atti del Convegno, Perugia, 26-27 maggio 2016, Editoriale Umbria, Foligno e Isuc, Perugia.

Mario Tosti, Ruggero Ranieri and Letizia Cerqueglini (edited by), Presenza ebraica e feudalità fra Stato pontificio e Granducato di Toscana (sec. XV – XIX). Atti del Convegno Internazionale, Monte Santa Maria Tiberina (Perugia), 3 ottobre 2012, Editoriale Umbra, Foligno, 2015. 

(with E. Calandri and M.E. Guasconi), Storia politica e economica dell’integrazione europea. Dal 1945 a oggi, Edizioni EdiSES, Napoli e Fondazione Ranieri di Sorbello, 2015.

- Ruggero Ranieri (edited by),  Case museo, famiglie proprietarie e loro collezioni d’arte. Esperienze  a confront. Atti del Convegno, Perugia, 18-19-20 Aprile 2012 / House Museums, the Owners and their Art Collections. Comparing Experiences. Proceedings of the Conference, Perugia, Italy, April 18th – 19th- 20th, 2012, Bologna, Pendragon, 2014.

- Head Editor of “Quaderni della Fondazione Ranieri di Sorbello”, L’antico nel moderno. Il recupero del classico nelle forme del pensiero moderno,  edited by Concetto Nicosia and  Gianfranco Tortorelli, Quaderno 1/2013, Pendragon, Bologna.
· Ruggero Ranieri and Jonathan Aylen, (Eds.), Ribbon of Fire. How Europe adopted and developed US strip mill technology (1920-2000), Bologna, Pendragon, 2012.
- Stefano Papetti e Ruggero Ranieri (eds.), Casa Museo di Palazzo Sorbello a Perugia, Perugia, Uguccione Ranieri di Sorbello Foundation, 2010.

· Ruggero Ranieri, Andrea Capaccioni and Andrea Paoli (eds.), Le biblioteche e gli archivi durante la seconda guerra mondiale. Il caso italiano. Bologna, Pendragon, 2007, 581 p.;
· Ruggero Ranieri and Luciano Tosi (eds.), La Comunità Europea del Carbone e dell'Acciaio (1952-2002). Gli esiti del Trattato in Europa e in Italia, Padova, Cedam, 2004, pp. 399;
- Ruggero Ranieri and Elena Dundovich, (eds.), Uguccione Ranieri di Sorbello, 1906-1969. Scritti scelti-Selected writings, Firenze, Olschki, 2004, 449 p.;

- Ruggero Ranieri, (ed.), Gli Alleati in Umbria (1944-1945) - The Allies in Umbria (1944-1945), Perugia, Uguccione R. di Sorbello Foundation, 2000, 1 v.;

- Ruggero Ranieri and Jonathan Aylen (eds.), The steel industry in the new millennium. Technology and the market (vol. 1), London, IOM communications 1998, 332 p.;

- Ruggero Ranieri and Enrico Gibellieri, (eds.), The steel industry in the new millennium. Institutions, privatisation and social dimensions (vol. 2), London, IOM communications, 1998, 332 p.;

-Alan Milward, Frances Lynch, Ruggero Ranieri and others, The Frontier of the National Sovereignty – History and Theory 1945-1992, London and New York, Routledge, 1993 (2nd ed. 1994), 234p.;
- Ruggero Ranieri (ed.), L'industria di stato dal successo al degrado. Trent'anni nel gruppo Finsider, Conversazioni con Ruggero Ranieri, by Gian Lupo Osti, Bologna, Il Mulino, 1993, pp. 7-96;

CHAPTERS IN BOOKS
“Premesse e primi sviluppi delle politiche industriali fino al 1975”, in La Regione e l’Umbria. L’istituzione e la società dal 1970 a oggi, edited by di Mario Tosti, Istituto per la Storia dell’Umbria Contemporanea, Marsilio, Venezia, 2019, pp. 31-67

« Radiograpie d’un succès : l’Italie et l’industrie italienne, le plan Schuman e la CECA (1950-1967) », Industrie entre Méditerranée et Europe XIX-XXI siècle, sous la direction de Mauve Carbonell, Xavier Daumalin, Ivan Kharaba, Olivier Lambert et Olivier Raveux, Presses Universitaires de Provence, 2019, pp. 261-272.

“Uguccione Ranieri e Indro”, in Quaderno della Fondazione Ranieri di Sorbello, n. 4, Bologna, Pendragon, 2018, pp. 201-2012.
“Piero Malvestiti presidente dell’Alta Autorità CECA”, in Concetta Argiolas e Andrea Becherucci (edited by), La politica europea e italiana di Piero Malvestiti, Roma, Edizioni di storia e letteratura, 2018, pp. 119-127.

"Perugia in guerra: assistenza civile, propaganda e razionamenti", in Ruggero Ranieri, Alberto Stramaccioni e Mario Tosti (edited by) Perugia e la Grande guerra. Atti del Convegno, Perugia, 26-27 maggio 2016, Editoriale Umbria, Foligno and Isuc, Perugia, pp. 287-307.
“Prigionieri alleati in fuga e lotta partigiana in Valnerina”, in Chiara Donati and Tommaso Rossi (edited by), Guerra e Resistenza sull’Appennino umbro-marchigiano. Problematiche e casi di studio. Atti del Convegno, Pietralunga-Fabriano, 14-15 maggio 2015, Foligno, Editoriale Umbra and Perugia, ISUC, 2017, pp. 257-284.

“Economia di guerra e società civile a Perugia”, in La Grande Guerra. Un viaggio attraverso la memoria e le immagini da Perugia alle altre città dell’Umbria. Mostra documentaria, iconografica, artistica e di cimeli, edited by Maria Grazia Bistoni and Serena Innamorati, Perugia, Museo Civico di Palazzo della Penna, 16-29 maggio 2016, Edizioni Soprintendenza Archivista e bibliografica dell’Umbria e delle Marche, 2016, pp. 71-94.

“I monuments men e il loro ruolo nella salvaguardia del patrimonio artistico dell’Umbria”, in Patrizia Dragoni e Caterina Paparello (Eds.), In difesa dell’arte. La protezione del patrimonio artistico delle Marche e dell’Umbria durante la seconda guerra mondiale, Edifir, Firenze, 2015, pp. 365-394.

“Ruggero Cane Ranieri, the Condottiere and his role in the Battle of Motta di Livenza in August 1412″, in In memoria di Marilena De Vecchi Ranieri di Sorbello (18/09/1921-03/09/2013) Testimonianze e interventi sulla sua figura e i suoi studi, Sezione Miscellanea, Quaderno della Fondazione Ranieri di Sorbello n. 3, Pendragon, 2015, pp. 117-138.

“The Rescue of PoWs in Italy: the Adriac Ratline and the role of Uguccione Ranieri di Sorbello (December 1943-June 1944″, in In memoria di Marilena De Vecchi Ranieri di Sorbello (18/09/1921 – 03/09/2013). Testimonianze e interventi sulla sua figura e i suoi studi, Sezione Miscellanea, Quaderno n. 3 della Fondazione Ranieri di Sorbello, Pendragon, 2015, pp. 225-244.
“Grande industria e sistema industriale”, in Mario Tosti (edited by), Storia dell’Umbria dall’Unità a oggi. Uomini e Risorse, Venezia, Marsilio, Istituto per la Storia Contemporanea, 2014, pp. 181-227.
-“Un battesimo sospeso fra due epoche”, in Accademia Fulginia di Lettere Scienze e Arti, Bollettino Storico della Città di Foligno, Foligno 2014, vol. XXXVII, pp. 489-496.

· [with the collaboration of Salvatore Romeo] “Capitolo 1. La siderurgia IRI dal Piano Sinigaglia alla Privatizzazione”, in Storia dell’IRI. 5. Un Gruppo singolare. Settori, bilanci, presenza nell’economia italiana, edited by Franco Russolillo, Roma-Bari, Laterza, 2014, pp. 5-199.

 - "Gli Alleati in Umbria: aspetti militari e istituzionali", in Istituto per la Storia dell'Umbria Contemporanea, R-Esistenze. Umbria 1943-1944, Tommaso Rossi and Alberto Sorbini (eds.),  Editoriale Umbra, Foligno, 2014, pp. 141-157
[with Jonathan Aylen] “Technological Trajectories. The Wide Strip Mill for Steel in Europe”, in Charles Barthel, Ivan Kharaba, Philippe Mioche (Eds.), Les mutations de la sidérurgie mondiale du XXe siècle à nos jours /The Transformation of the World Steel Industry from the XXth Century to the Present, Bruxelles, Peter Lang, 2014, pp. 363-380.
- “The End of Public Steel in Italy. Iri and the Selling of ILVA (1992-1993)”, in Charles Barthel, Ivan Kharaba, Philippe Mioche (Eds.), Les mutations de la sidérurgie mondiale du XXe siècle à nos jours /The Transformation of the World Steel Industry from the XXth Century to the Present, Bruxelles, Peter Lang, 2014, pp. 189-196.
- “Prigionieri alleati in Italia centrale: nuove piste di documentazione e ricerca”, in Baldoni T. et all, La guerra sull’appennino umbro-marchigiano 1940-1945. Fonti e prospettive di ricerca. Atti del convegno, Fabriano 6 ottobre 2011, edited by Silvia Bolotti and Tommaso Rossi, Perugia, Editoriale Umbra, 2013, pp. 109-116.
- “ Profili della programmazione economica e mutamento sociale”, in Andrea Ciampani and Giancarlo Pellegrini (Eds.), L’autunno sindacale del 1969, Rubbettino, Soveria Mannelli, 2013, pp. 9-40.

- “The importance of the wide strip mill and its impact” (with Jonathan Aylen), in Ruggero Ranieri and Jonathan Aylen, (Eds.), Ribbon of Fire. How Europe adopted and developed US strip mill technology (1920-2000), Bologna, Pendragon, 2012, pp. 13-47.

 - “Introduction: Wide strip mills in Europe from the 1930s to the 1960s: A comparative perspective”, in Ruggero Ranieri and Jonathan Aylen, (Eds.), Ribbon of Fire. How Europe adopted and developed US strip mill technology (1920-2000), Bologna, Pendragon, 2012, pp.79-130.

- “Appendix I. First Generation of Wide Strip Mills in Europe. Plant and company detail” (with Jonathan Aylen), in Ruggero Ranieri and Jonathan Aylen, (Eds.), Ribbon of Fire. How Europe adopted and developed US strip mill technology (1920-2000), Bologna, Pendragon, 2012, pp. 275-280. 

- “The ECSC Treaty: a lesson for Europe today?”, in The CCMI: a decade of industrial change in Europe, European Economic and Social Committee, Bruxelles, 2012, pp. 20-21

- “Unlocking Integration: Political and Economic Factors behind the Schuman Plan and the European Coal and Steel Community in the Work of Alan Milward”, in Fernando Guirao, Frances Mb Lynch and Sigfrido M. Ramìrez Pérez (eds), Alan S.Milward and a Century of European Change, New York, Routledge, 2012, pp. 299-316.

- “Die Allierten und der Kunstschutz in Italien während des Zweiten Welkrieges”, in Kunsthistoriker im Krieg. Deutscher Militärischer Kunstschuts in Italien 1943-1945, Herausgegeben von Christian Fuhrmeister, Johannes Griebel, Stephan Klingen, Ralf Peters, Böhlau Verlag Köln Weimar Wien, 2012, pp. 29-48.

- “L’Umbria nell’Italia mediana: dopo la crisi, una crescita da reinventare”, in Bruno Bracalente and Marco Moroni (eds.), L’Italia Media. Un modello di crescita equilibrato ancora sostenibile? , Milano, Franco Angeli, 2011, pp. 204-213.
- “La percezione del XX giugno ieri ed oggi”, I. Il XX giugno perugino nel Risorgimento nazionale. Quaderni dell’Associazione Diomede, numero speciale, settembre 2011, pp. 17-21.
- “Missioni alleate dell’A-Force: Marche e Abruzzi (Settembre ’43-Luglio’44)”, in Convegno Micro Macro Storia. Memoria storica, idrogeologica e ambientale del territorio. I discendenti di Giorgio di Prenta detti Salvadori tra le due sponde dell’Adriatico. 5 Settembre 2009, s.d. [2011], pp.151-171.
- Franco Bozzi e Ruggero Ranieri (Eds), I. Il XX giugno perugino nel Risorgimento nazionale e Giugno 1859-Giugno 1944 (E)venti di libertà. Quaderni dell’Associazione Diomede n. 1 e 2, Diomede. Rivista di cultura e politica dell’Umbria, Associazione Ricreativa Culturale Porta S. Susanna, Provincia di Perugia, Perugia, 2011, p. 186 e 232.

- “La liberazione di Perugia da parte dell’Ottava Armata Britannica”, in Franco Bozzi e Ruggero Ranieri (eds), II. Giugno 1859-Giugno 1944. (E)venti di libertà. Quaderni dell’Associazione Diomede, numero n. 2, 2011, pp. 187-202.

- “Iron and Steel State Industry in the UK and Italy”, in Franco Amatori, Robert Millward and Pier Angelo Toninelli (eds), Reappraising State-Owned Enterprise. A Comparison of the UK and Italy, New York, Routledge, 2011, pp. 182-200.

-“Memoria ed eredità di una famiglia di antica nobiltà attraverso l’età”, in Stefano Papetti and Ruggero Ranieri (eds), Casa Museo di Palazzo Sorbello a Perugia Perugia, Uguccione Ranieri di Sorbello Foundation, 2010, pp. 11-51.

- “La biblioteca di famiglia”, in Stefano Papetti and Ruggero Ranieri (eds), Casa Museo di Palazzo Sorbello a Perugia, Perugia, Uguccione Ranieri di Sorbello Foundation, 2010, pp. 52-56. 
“L’industria italiana e l’integrazione comunitaria: una sfida riuscita”, in Pietro Craveri e Antonio Varsori (eds.), L’Italia nella costruzione europea. Un bilancio storico (1957-2007), Milano, Franco Angeli, 2009, pp. 259-282.

· “Commento. La nascita e lo sviluppo della politica sociale comunitaria”, in Antonio Varsori e Lorenzo Mechi (eds.), Lionello Levi Sandri e la Politica sociale europea, Milano, Franco Angeli, 2008, pp. 203-209.

· “Industrial Policy in Italy after 1945 and the Role of Tripartite Agreements”, in Karel Davies, Greta Devos and Patrick Pasture (eds.), Changing Liaisions. The Dynamics of Social Partnership in 20th Century West-European Democracies, Bruxelles, Peter Lang, 2007, pp. 213-238;
· “Il ruolo degli alleati nella preservazione delle biblioteche e degli archivi durante l’esperienza di liberazione/occupazione (1943-46)”, in Andrea Capaccioni, Andrea Paoli and Ruggero Ranieri (eds.), Le biblioteche e gli archivi durante la seconda guerra mondiale. Il caso italiano. Bologna, Pendragon, 2007, pp. 167- 209;
· “L’integrazione dei mercati nell’Europa Comunitaria: osservazioni sulla gestione dell’interdipendenza e sulle prospettive dell’Unione”, in Ganapini Luigi (ed.), Dall’Europa divisa all’Unione Europea, Milano, Guerini, 2007, pp. 207-226;
- “The European Coal and Steel Community and the Growth of Italy’s Steel Industry. Challenges and Constraints” in Manfred Rasch und Kurt Düwell (hsgb), Anfänge und Auswirkungen der Montanunion auf Europa, Essen, Klartext, 2007, pp. 55-69;
- “Interessi nazionali e istanze soprannazionali nella costruzione economica europea”, in Giorgio Petracchi (eds.), Vaghe stelle d’Europa. L’Europa come problema: quali confini, quale identità, quale economia?, Gorizia, LEG, 2007, pp. 167-189;
- “Prodotti e mercati”, in Franco Amatori and Stefania Licini (eds.), Dalmine 1906-2006. Un secolo di industria., Bergamo, Fondazione Dalmine, 2006, pp.133- 159; 

- “The origins and achievements of the EEC Customs Union (1958-1968)”, in Antonio Varsori (ed.), Inside the European Community. Actors and Policies in the European Integration 1957-1972, Nomos Verlag, 2006, pp.257-281;
· “L’Italia, la ricostruzione e il sistema internazionale”, in Federico Romero and Antonio Varsori (eds.), Nazione, interdipendenza, integrazione. Le relazioni internazionali dell’Italia (1917-1989), Roma, Carocci, 2005, pp. 131-153;

- “L'espansione siderurgica italiana nel primo quindicennio del trattato CECA (1952 - 1967)”, in Ruggero Ranieri and Luciano Tosi (eds.), La Comunità Europea del Carbone e dell'Acciaio (1952-2002). Gli esiti del Trattato in Europa e in Italia, Padova, Cedam, 2004, pp. 153-228;
- “La siderurgia pubblica italiana nel secondo dopoguerra”, in AA.VV., Dalle partecipazioni statali alle politiche industriali, Roma, Meta, 2003, pp. 59-74;
- “The Wide Strip Mill in Western Europe: Transferring American Technology”, in Dominique Barjot (ed.), Catching up with America. Productivity Missions and the Diffusions of American Economic and Technological Influence after the Second World War, Presses de l’Universitè Paris-Sorbonne, 2002, pp. 251-264; 

- “L’approvvigionamento di materie prime nella ricostruzione italiana”, in Luciano Tosi, (ed.), Politica ed economia nelle relazioni internazionali del secondo dopoguerra. Studi in ricordo di Sergio Angelini, Edizioni Studium, Roma, 2002, pp. 211-240;

- “The productivity issue in the UK Steel Industry, 1945-1970” in Matthias Kipping and Nick Tiratsoo, (eds.), Americanisation in 20th c. Europe: Business, Culture, Politics. L’Américanisation en Europe au xxe siècle: entreprise, culture, politique, volume 2, Colloque organisé à Roubaix Archive du Mone du Travail, les 20, 21, e 22 septembre 2001, Centre de Recherche sur l’Histoire de l’Europe du Nord-Ouest, Université Charles de Gaulle, Lille 3, 2002, pp. 357-373;

· "L'approvvigionamento di materie prime nella ricostruzione italiana", in Luciano Tosi (ed.), Politica ed economia nelle relazioni internazionali dell'Italia del secondo dopoguerra: studi in ricordo di Sergio Angelini, Roma, Edizioni Studium, 2002, [pt. 2], pp. 211-240;

· "Remodelling the Italian Steel Industry: Americanization, Modernization and Mass Production", in Jonatan Zeitlen and Gary Heriggel (eds.), Americanization and its Limits: Reworking American Technology and Management in Post-War Europe and Japan, Oxford University Press, 2000, [chap.8], pp. 237-268;

·  “L’intervista a Gian Lupo Osti. Riflessioni sull’intervista come fonte storica”, in Renato Covino (ed.), Fonti orali e storia d’impresa: atti del seminario nazionale, Arezzo, 15 ottobre 1993, Soveria Mannelli (CZ), Rubbettino, 2000, [pt. 2], pp. 67-78;

- "The impact of wide strip mills in steel-producing regions in Britain and Italy (1945-1965)", in Franco Amatori, Andrea Colli and Nicola Crepax, (eds.), Deindustrialization and reindustrialization in 20th Century Europe, Proceedings of the EBHA Conference, Villalago di Piediluco, Terni, Italy, September 25-26, 1998, Milan, Franco Angeli, 1999, pp.68-84;

- "Italian Industry and the EEC" in Anne Deighton and Alan S. Milward (eds.), Widening, Deepening and Accelleration: The European Economic Community 1957-1963", Baden Baden, Nomos Verlag, 1999 pp.185-196. R. Ranieri, "Italian Industry and the EEC" in A. Deighton and A. S. Milward (eds.), Widening, Deepening and Accelleration: The European Economic Community 1957-1963, Baden Baden, Nomos Verlag, 1999, pp.185-196;
- "Italy: after the rewards of growth, the penalty of debt", in Bernard Foley (ed.), European economies since the Second World War, London, Macmillan, 1998, pp. 75-101;
- "Between America and Europe: the introduction of wide strip mills in Britain and Italy", in Eric Bussière and M. Dumoulin (eds.), Milieux économiques et integration européene en Europe occidentale au Xxe siècle, Arras, Artois press universitaire, 1998, pp. 215-234;

- “Le développement de l’industrie sidérurgique à Gênes et en Ligurie (1860-1960)”, in Gérard Castagnaret e Philippe Mioche (eds.), Histoire Industrielle de la Provence, Aix en Provence, Publications de l’Université de Provence, 1998, pp.131-152;

- “Learning from America. The Remodelling of Italy’s public sector steel industry in the 1950s and 1960s”, in Matthias Kipping and Ove Bjarnar (eds.), The Americanisation of European Business. The Marshall Plan and the transfer of US management models, London, Routledge, 1998, pp.208-228;

- (with Marco Marmottini), “La Terni durante la gestione Osti (1965-1975): i mercati, gli impianti e le strategie aziendali”, in Renato Covino, Alberto Grohmann, Luciano Tosi (eds.), Uomini economia cultura: saggi in onore di Giampaolo Gallo, Napoli, Edizioni Scientifiche Italiane, 1997, pp. 285-316;

- "L'integrazione europea e gli ambienti economici italiani", in Romani H. Rainero (ed.), Storia dell'integrazione europea, vol. 1, L'integrazione europea dalle origini alla nascita della CEE, Milano, Marzorati, 1996, pp. 285-329;

- "Partners and Enemies: the decision to nationalise steel, 1945-1948 ", in Robert Millward and John Singleton (eds.), Industrial Organization and the Road to Nationalization in Britain 1920-1950 , Cambridge, Cambridge University Press, 1995, pp. 275-305;

- "L'industria siderurgica britannica e l'integrazione europea - 1930-1954", in Andrea Ciampani, (ed.), L'altra via per l'Europa. Forze sociali e organizzazione degli interessi nell'integrazione europea (1947-1957), Milano, Angeli, 1995, pp. 82-97;

- "Assessing the implications of mass production and European integration: the debate inside the Italian steel industry (1945‑1960)", in Michel Dumoulin, Renè Girault et Gilbert Trausch, (eds.), L'Europe du patronat de la guerre froide aux années '60, Berne, Peter Lang, 1993, pp. 77-100;

· "La grande siderurgia in Italia: dalla scommessa sul mercato all' industria dei partiti", in Ruggero Ranieri and Gian Lupo Osti (eds.), L'industria di stato dall’ascesa al degrado: trent'anni nel gruppo Finsider, conversazioni con Ruggero Ranieri, Bologna, Il Mulino, 1993, pp. 7-96;

· "Inside or outside the Magic Circle: the Italian and the British Steel Industries face to face with the Schuman Plan and the European Coal and Steel Community in the Early Fifties", in Alan.S. Milward, Frances Lynch, Ruggero Ranieri and others, The Frontier of National Sovereignty: History and Theory 1945-1992, London and New York, Routledge, 1993, [cap. 5], pp. 117-154; 
- "The Marshall Plan and the Reconstruction of the Italian Steel Industry (1947-1954)", in R.Girault and M. Levy Leboyer, (eds), Le Plan Marshall et le relèvement économique de l'Europe, Paris, Ministère de l'Économie, 1993, pp. 367-385;

- "Factores nacionales e internacionales en la Reconstruccion industrial: la siderurgia italiana en una perspectiva a largo plazo", in Leandro Prado de la Escosura and Vera Zamagni (eds.), El desarrollo econmico en la Europa del Sur - Espana e Italia en perspectiva historica, Madrid, 1992, pp. 396-420;

· "La ricostruzione e la crescita dell'industria italiana nell'ambito dell'integrazione europea (1945-1955)", in Ennio Di Nolfo, Romain H. Rainero, Brunello Vigezzi (eds.), L'Italia e la politica di potenza in Europa (1950-1960), Milano, Marzorati, 1992, pp. 423-437;
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Perugia, 4 June 2016, Biblioteca San Matteo degli Armeni, partecipation at the Conference “Ambiente, modernità sostenibile e smart community: le nuove sfide per Perugia e l’Umbria”.

Perugia, 27 May 2016, Sala Goldoni, Università per Stranieri, Conference “Perugia e la Grande Guerra”, III section on "Economia di guerra e società civile". Paper on “Perugia in guerra: assistenza, organizzazione e propaganda". Conference organized by ISUC and  Fondazione Ranieri di Sorbello.

Todi, 16 May 2016,  Sala del Consiglio Comunale,  participation in the discussion on the theme “Ungheria 1956. La rivoluzione calunniata. A sessanta anni dalla rivoluzione ungherese un'analisi sugli avvenimenti, i personaggi e le implicazioni storiche di quegli avvenimenti", organized by the Rotary Club of Todi under the patronage of the Municipality of Todi and Fondazione Ranieri di Sorbello.
Perugia, 27 April 2016, Sala Goldoni, Università degli Stranieri, presentation of the review "Passaggi. L'Umbria nel futuro”. 
Perugia, 27 April 2016, coordination of the discussant on the volume of Carlo Gentile “I crimini di guerra tedeschi in Italia ”, organized by Fondazione Ranieri di Sorbello and ISUC.

Perugia, 22 January 2016, Aula Magna Istituto Tecnico Economico Tecnologico, course "Turismo in Umbria: quali prospettive" Confronto fra Scuola, Associazioni, Imprenditori e Amministratori, paper on "Turisti e visitatori a Perugia, racconto e interpretazione: l'esperienza della Casa Museo di Palazzo Sorbello".

Roma, 18 December 2015, Istituto della Enciclopedia Italiana, Palazzo Mattei di Paganica, Sala Igea, comment section  “2. Lo Sviluppo 1948-1973” of “Fra Economia e politica. L’IRI e la storia d’Italia”.

Perugia, 10 December 2015, Foyer Teatro Morlacchi, partecipation at the presentation  of the book by Carlo Panella "Il libro nero del califfato. La guerra di civiltà dello scisma islamico" and the review "Passaggi. L'Umbria nel futuro. Rivista semestrale di società e cultura".
Terni,  27 November 2015,  UmbriaLibri,  Biblioteca comunale, i was interviewed (with Marcello Marcellini) by Walter Patalocco  about the new Journal "Passaggi: L'Umbria nel futuro".

Perugia, 13 November 2013, San Pietro, partecipation at the presentation of the review  “Umbria Contemporanea” La cultura in Umbria negli anni della crisi,  programme “Umbria Libri 2015”.
Passignano sul Trasimeno, 19 September 2015, partecipation at the presentation of the volume by Alberto Stramaccioni “Le guerre degli italiani nel XX secolo”, Isola del Libro.
Nocera Umbra, 4 July 2015, partecipation at the presentation of the book of Mario Centini “Dal Fascismo alla democrazia: l’esperimento del CLN”, organized by ANPI.

Roma, 8 April 2015, MaXXI Architettura, partecipation at the Conference Monumenti In Guerra. Protezione e danni 1939-1945, paper on:  “I monuments men e il loro  ruolo nella salvaguardia del patrimonio artistico a livello locale: il caso dell’Umbria”.
Perugia, 7 April 2015, Università per Stranieri di Perugia,  partecipation at the Conference “La Grande Guerra: l’Università per Stranieri e le bande. Storie e racconti in musica della Grande Guerra dell’arte e dell’innovazione”.

Roma, 18 March 2015, Auditorium Via Veneto Fintecna, partecipation at the Conference "Stato e mercato: la 'Storia dell'IRI' (1933-2002)".


Assisi, 7  February 2015,  Palazzo Comunale, Sala della Conciliazione,  Conference “Assisi: Memoria delle Grandi Guerre”, paper on: “Gli Alleati e la liberazione dell’Umbria e di Assisi (Giugno-Luglio 1944)”.



Pescara, 23 gennaio 2015, Sala Convegni Fondazione Pescarabruzzo, presentation  of the book "TERRA di libertà Storie di uomini e donne nell’Abruzzo della seconda guerra mondiale", edited  by Maria Rosaria La Morgia and Mario Setta.

Perugia, 19 December 2014, Associazione ricreativa culturale Porta S. Susanna, paper on “Un'autoblindo sulle macerie del Crocevia. Il Governo militare alleato”, "900 Perugia Diviene. Anni di Trasformazioni".
Perugia, 22 November 2014, Palazzo degli Oddi Marini Clarelli,  partecipation at the conference:  “Per Francesco Santi. Incontro di studio” organized by  Fondazione Marini Clarelli Santi.



Perugia,  28 October 2014,  Palazzo della Penna,  coordination of the discussant on the volume of Emilio Lussu “Un anno sull’Altipiano”, organized by Circolo dei lettori.


Terni, 11 October 2014, partecipation at the Conference “Industria e società durante la grande guerra. Ruolo e apporto della città di Terni”. Paper on  “La mobilitazione industriale della Terni durante la Grande Guerra e il nuovo modello economico”, Museo Diocesano e Capitolare di Terni  and Archivio di Stato di Terni.



Cortona, 25 September 2014, presentation of the book “Cortona 1944”, organized by Fondazione Ranieri di Sorbello.



Terni, 16 April 2014, Biblioteca Comunale di Terni, presentation of the book “La storia passa per viale Brin”, by AlbertoProvantini.  


Torino, 11 April 2014, sala conferenze dell’Istituto Piemontese per la Storia della Resistenza e della società contemporanea, presentation of the book by Matteo Polo “Civiltà e Libertà. Margherita Papafava e Lucangelo Bracci dalla Grande Guerra alla Repubblica.



Terni, 10 April 2014, Biblioteca Storica Acciai Speciali Terni, Conference “A 130 anni dall’Acciaieria di Terni. L’impresa e la città”, paper on “La nuova ‘Terni’ siderurgica dallo scorporo dei settori chimici ed elettrici alla privatizzazione”. 

Padova, 26 February 2014, Sala Paladin di Palazzo Moroni, presentation of the book by Matteo Polo "Civiltà e Libertà. Margherita Papafava e Lucangelo Bracci: dalla Grande Guerra alla Repubblica".

Firenze, 29 November 2013, Sala De Gasperi di Villa Salviati, partecipation at the Conference: “Giornata di riflessione sulla politica europea di Piero Malvestiti in occasione dell’apertura al pubblico del suo archivio privato”, paper on “Piero Malvestiti, presidente dell’alta autorità CECA”.


Terni, 8 November 2013, Sala conferenze della Biblioteca comunale, participation at the Conference “La Terni di ieri e di oggi. Riflessioni sull’esperienza di Gian Lupo Osti”, organized by ISUC, ICSIM and the Fondazione Ranieri di Sorbello.

Perugia, 7 November 2013, Palazzo Penna, Sala Caminetto, Coordination of presentation of the book: “L’antico nel moderno. Il recupero del classico nelle forme del pensiero moderno”, Quaderni della Fondazione Ranieri di Sorbello n.1, (Umbria libri 2013).

Padova, 18 -19 ottobre 2013, Palazzo Jonoch-Gulinelli, paper on: “The Age of Cheap Oil: the 1960s”, in the Conference “Europe and Energy: from the 1960s to the 1980s”.


Siena, 10 October 2013, Circolo degli Uniti, presentation of the book edited by Gerardo Nicolosi “Siena 1944. Testimonianze della liberazione”.

Montefalco, 21 September 2013, Palazzo Tempestivi, presidente della sessione pomeridiana della giornata di studio su ”I Tempestivi di Montefalco, Cherubino (II) e i rapporti storici e artistici con la Roma pontificia e il territorio umbro alla fine del XVI sec.”


Padova, 22 June 2013,  Aula Nievo, Sala Archivio Antico, Palazzo del Bo, Discussant on section ““Politica estera ed economia” on the Conference ““La politica estera italiana nell’Europa della guerra fredda: attori tradizionali e nuove forme della politica estera fra gli anni ’60 e gli anni ‘80”  20-22 giugno 2013, organized by Università degli Studi di Padova.



Perugia, 8 May 2013, Sala Walter Binni della Biblioteca Augusta, Via delle Prome 15, debate on “Alle origini dell’unità nazionale, per riflettere sulla crisi italiana”, in the occasion of the  presentation of the book “Dizionario del Liberalismo Italiano. Tomo 1”, organized by Istituto per il Pensiero Liberale and  Rubbettino Editore.
Assisi, 2 maggio 2013, La Cittadella, Section “The Movements for European Unity Press” of International Conference Comunicating Europe. Journals and European Integration 1939-1979, organized by Dipartimento di Scienze Storiche, Università di Perugia.


Perugia, 22 April 2013, Sala d’onore della Giunta regionale, Palazzo Donini, presentation of the book of Alberto Stramaccioni “L’Italia e i crimini di guerra. L’occultamento delle stragi nazifasciste e delle rappresaglie in Jugoslavia negli anni della guerra fredda. Storie di guerra, resistenza, guerra civile e guerra ai civili in Umbria (1940-1945)”,  organized by ISUC (Istituto per la Storia dell’Umbria Contemporanea).



Genova, 4 March 2013, Palazzo Ducale, Sala del Minor Consiglio,  paper on “Osti e l’industria siderurgica” all’interno dell’evento “Tra industria cultura e natura. Ricordo di Gian Lupo Osti”.



Perugia, 28 February 2013,  Sala Uguccione di Palazzo Sorbello coordination of presentation of the book “Viaggio in Umbria” of Averardo Montesperelli.


Firenze, 23-24 November 2012, European University Institute, Department of History and Civilisation, partitipation in the workshop “History of Integration – History of Europe: Paradigms, Practices and Trends”, organized by Federico Romero.


Luxembourg, 13 – 14 September 2012, siege sociale ArcelorMittal, paper on: “Strategies and outcomes of the transition to the private sector: IRI and the steel industry in Italy 1993-2000 / The end of public steel in Italy: IRI and the selling off of ILVA (1992-1993)”, International Conferenze: “The end of public steel in Italy: IRI and the selling off of ILVA (1992-1993) - Les destinées de la sidérurgie européenne”, organized by: le Centre d'études et de recherches européennes Robert Schuman à Luxembourg, Université d'Aix-Marseille et Académie François Bourdon du Creusot, Association Internationale d'Histoire contemporaine de l'Europe and le soutien d'ArcelorMittal-Luxembourg Fonds National de la Recherche Luxembourg.


Bruxelles, 21 June 2012, European Parliament, paper on “"Industrial restructuring and accompanying social measures in Europe: the lessons of the European Coal and Steel Community". Conference “A VISION FOR SOCIAL EUROPE: 60 YEARS ON” organized by the Group of the Progressive Alliance of Socialists & Democrats in the European Parliament.
Bruxelles, 12 June 2012, EESC, Rue Belliard/Belliardstraat 99, JDE building, Room 62, paper on “The ECSC Treaty: a lesson for Europe today?”, Conference: “2002 – 2012. 10th anniversary of the Consultative Commission on Industrial Change. For a continuous sustainable industrial change”, organized by Comité économique et social européen / European Economic and Social Committee (CESE), Commission Consultative des mutations industrielles / Consultative Commission on Industrial Change (CCMI).


Le Cresout, 25 May 2012, Académie François Bourdon, with Jonathan Aylen “Long term Technological trajectories: wide strip mills in Europe (1920 to the present)”. International Conference: “Les mutations de la sidérurgie mondiale du 20e siècle à nos jours”, organized by L’Académie François Bourdon, Aix-Marseille Université & l’UMR TELEMME, Le Centre d’études et de recherches européennes Robert Schuman.

Perugia, 18 April 2012, Brufani Palace Hotel, coordination of debate “Dalle collezioni d’arte delle famiglie nobili alla formazione della Casa Museo: uno sguardo d’insieme”, all’interno del Convegno internazionale Case Museo, famiglie proprietarie e loro collezioni d’arte. Esperienze a confronto / House Museums, the owners and their art collections. Comparing experience, organized by Uguccione Ranieri di Sorbello Foundation.

Perugia, 13 April 2012, Sala Uguccione di Palazzo Sorbello, coordination of presentation of the book “Una guerra a parte. I militari italiani nei Balcani, 1940-1945“, of Elena Aga Rossi and Maria Teresa Giusti.

Foligno, 12 April 2012, debate on ”I musei, la città, la memoria: prima conversazione. I musei dell’abitazione: le case-museo nobiliari“, paper on: “Da una dimora storica a una casa museo nobiliare: difficoltà, sfide e opportunità. L’esperienza della Casa Museo Palazzo Sorbello di Perugia”, organized by Officina della Memoria.



Perugia, 14 March 2012, Palazzo della Provincia, Conference ”I talenti femminili alle origini dell’imprenditoria umbra”, paper on “Romeyne Robert Ranieri di Sorbello imprenditrice americana e le origini della scuola di ricamo e di merletto”.

Firenze, 15 December 2011, Polo delle Scienze Sociali, Aula Magna, discussant on “La storia delle relazioni economiche internazionali”, on the Conference primo convegno della Società Italiana di Storia Internazionale (SISI), organized by SISI with Centro Interuniversitario “Machiavelli” Facoltà di Scienze politiche “Cesare Alfieri” and Centro d'Eccellenza Jean Monnet (Università di Firenze).



Perugia, 10 November 2011, Rocca Paolina, Coordination of presentation of the book: Il XX Giugno perugino nel Risorgimento nazionale e Giugno 1859 – Giugno 1944(E)venti di libertà, Quaderni dell’Associazione Diomede, a cura di Franco Bozzi e Ruggero Ranieri, Diomede.Rivista di Cultura e Politica dell’Umbria, Associazione Ricreativa Culturale Porta S.Susanna, (Umbria Libri 2011).



Firenze, 7 May 2011, Sala d’Arme, Palazzo Vecchio, partecipation at: Seminario di studi Il ruolo dell’Italia nell’integrazione europea. Paper on: “L’economia italiana e il processo di integrazione”, organized by Fondazione Spadolini and Istituto Universitario Europeo. 


Bettona, 25 October 2010, Pinacoteca del Museo della Città, coordination of a debate Ho visto morire il comunismo, presentation of book of Renzo Foa.



Taranto, 22 September 2010, Palazzo di Citta, Conference Città d’acciaio Insediamenti siderurgici e contesti locali in Italia, with the paper “La Siderurgia pubblica italiana nel Secondo dopoguerra: dal quarto centro siderurgico ai problemi attuali”.


Monaco, 6-8 May 2010, Zentalinstitut fur Kunstgeschichte, partecipation at the Intenational Conference Deutscher Militarischer Kunstschutz in Italien, 1943-1945. Paper on: “The Allies and the Protection of Cultural Heritage in Italy during the Second World War”.


Berwickshire (Scottish Borders), 1 May 2010, Paxton House, report to Memorial Celebration and Thanksgiving for the Life and Work of Roger Neil Lewis Absalom 28th October 1929 – 9th October 2009. 



Roma, 17 April 2010, Sala Solferino, Conference: La protezione del Patrimonio culturale: dagli interventi di recupero e salvaguardia in tempo di pace alla tutela nei conflitti armati. Paper on: ”La tutela dei Beni culturali durante la II Guerra Mondiale”, organized by Comitato Regionale Croce Rossa Italiana Lazio and Società Italiana per la Protezioni dei Beni Culturali.



Perugia, 30 November -1 December 2009, Facoltà di Scienze Politiche, Sala 1, Conference L'autunno sindacale del 1969. Paper on: "Profili della programmazione economica e mutamento sociale", organized by Università degli Studi di Perugia and Università LUMSA di Roma.



Roma, 23 November 2009, Sala Crociera del Collegio Romano, conference Protezione e recupero del patrimonio culturale durante i conflitti, Paper on: "Gli Alleati e la tutela del patrimonio culturale in Italia durante la Seconda Guerra Mondiale.



Perugia, 12 November 2009, Centro Servizi Camerali "G.Alessi" Via Mazzini, presentation of the book ok Claudio Biscarini Missioni oltre le linee: Servizi alleati e Resistenza a Perugia e nell'Appenino Umbro-Marchigiano (1943-1944).


Perugia, 9 November 2009, Teatro Pavone, Corso Vannucci, conference: Le nuove opportunità oltre il Muro. Paper on “L'Europa orientale e l'allargamento dell'UE”.


Perugia, 23 October 2009, Palazzo Sorbello, coordination of debate Il Futurismo nelle ideologie del '900, organized by Uguccione Ranieri di Sorbello Foundation.


Bettona, 9 October 2009, Museo della città, coordination of a debate Omaggio a
Renzo Foa (1946-2009). Protagonista della sinistra storica e del tempo del revisionismo, promosso dall’Associazione Diomede.

Perugia, 2 October 2009, Palazzo Sorbello, conference: La storia e le battaglie di Italia Nostra. Il Mercato coperto. Paper on: "Gli inizi di Italia Nostra e la presidenza di Uguccione Ranieri di Sorbello".

Roma, 21 September 2009, Sala Crociera del Collegio Romano, conference Protezione e recupero del patrimonio culturale durante i conflitti. Paper on: “Gli Alleati e la tutela del patrimonio culturale in Italia durante la Seconda Guerra mondiale”.


Foligno, 18 - 19 September 2009, Sala del Camino di Palazzo Deli, discussant in the conference Italia media: un modello di crescita equilibrato ancora sostenibile?, organized by ICSIM. 

Porto San Giorgio, 5 September 2009, Teatro “Casting Ridendo Mores”, partecipation at the Conference Micro Macro Storia. Memoria storica, idrogeologica e ambientale del territorio. I Discendenti di Giorgio di Prenta detti Salvadori tra le due sponde dell’Adriatico. Paper on “Missioni Alleate dell’A-Force (1943-1944)”.

Perugia, 7 July 2009, Sala della Partecipazione, Palazzo Cesaroni, partecipation at “Conversazione sul numero 1-2/09 di AURS”. 

Padova, 28-29-30 May 2009, Archivio Antico di Palazzo del Bo, chair of 4° session of the International Conference “Europe in the International arena during the 1970s: entering a different world”, organized by University of Padua. 



Bettona, 23 April 2009, Pinacoteca Comunale, coordination of debate “L’Umbria oltre l’Umbria. Nuovi scenari nell’orizzonte del cambiamento”, promoted byAssociazione Diomede.


Perugia, 15 April 2009, Palazzo dei Priori, Sala della Vaccara, partecipation at the Conference “Programma per la città”.



Roma, 10 March 2009, Università LUMSA Aula 1, introduction to debate: “Elites agrarie e urbane nel mutamento socio-economico”, Conference: Aspetti e problemi della storiografia sulle élites europee del XIX secolo, Seminari Nazionali di Ricerca Le élites europee del XIX secolo.



Terni, 6-7 February 2009, Sala Convegni del Centro Multimediale di Terni, paper on: “La ThyssenKrupp Acciai Speciali Terni nel nuovo millennio: ristrutturazioni, dinamiche produttive e di mercato”, Conference Steel-Town 2009, organized by ICSIM. 


Roma, 20 January 2009, Archivio centrale dello Stato, Piazzale degli Archivi, partecipation at the Conference L’Italia e gli Alleati (1943-1954). Fonti Archivistiche e strumenti di ricerca. Paper on: “Gli Alleati e i beni culturali nell’Italia occupata. Primi risultati di ricerca” all’interno della Giornata di Studio


Perugia, 17 January 2009, Palazzo Sorbello, sala Carlo III, introduction to: Tutela dei beni culturali durante la seconda guerra mondiale.



Bettona, 13 December 2008, Pinacoteca, presentation of the book Giancarlo Lehner “La famiglia Gramsci in Russia”.



Perugia, 3 December 2008, Sala della Partecipazione del Consiglio Regionale, presentation of the review AUR&S Conversazione sul tema "Leggere l'Umbria".

Roma, 26 Novembre 2008, Biblioteca del Senato “Giovanni Spadolini, presentation of the book edited by Andrea Capaccioni, Andrea Paoli, Ruggero Ranieri “Le Biblioteche e gli Archivi durante la Seconda Guerra Mondiale. Il Caso italiano”.
Napoli, 14 November 2008, Archivio di Stato di Napoli Sala Filangieri, presentation of the book edited by Andrea Capaccioni, Andrea Paoli, Ruggero Ranieri “Le Biblioteche e gli Archivi durante la Seconda Guerra Mondiale. Il Caso italiano”.
Perugia, 6 November 2008, Centro Congressi Camera di Commercio di Perugia, conference: L’Articolo 11 della Costituzione e la nuova politica estera dell’Italia repubblicana. Paper on: “L’Italia e la ricostruzione del sistema internazionale”.

Perugia, 5 November 2008, Rocca Paolina, Cerp-Sala incontri, presentation of the book edited by Andrea Capaccioni, Andrea Paoli, Ruggero Ranieri “Le Biblioteche e gli Archivi durante la Seconda Guerra Mondiale. Il Caso italiano”.


Roma, 17 October 2008, Ambasciata Britannica Villa Wolkonsky, Piazzale di Villa Wolkonsky, presentation of the book of Giuseppe Millozzi “Prigionieri alleati. Detenzione, cattura e fuga nelle Marche 1941-1944”.

Perugia, 27 June 2008, Palazzo della Provincia, Conference “Quale Perugia?”

Roma, 20 May 2008, Palazzo Mattei di Giove, presentation of the book edited by Andrea Capaccioni, Andrea Paoli and Ruggero Ranieri “Le biblioteche e gli archivi durante la seconda guerra mondiale. Il caso italiano”.

Abbadia di Fiastra (Tolentino), 24 April 2008, presentation of the book by Giuseppe Millozzi “Prigionieri alleati. Detenzione, cattura e fuga nelle Marche 1941-1944”.

San Benedetto del Tronto, 25 April 2008, presentation of the book by Giuseppe Millozzi “Prigionieri alleati. Detenzione, cattura e fuga nelle Marche 1941-1944”.
Bologna, 17 April 2008, Biblioteca dell'Archiginnasio, sala dello Stabat Mater, presentation of the book edited by Andrea Capaccioni, Andrea Paoli and Ruggero Ranieri “Le biblioteche e gli archivi durante la seconda guerra mondiale. Il caso italiano”.


Forlì, 30 November-1 December 2007, Palazzo Orsi Mangelli, Conference: 'The Marshall Plan and European Re-industrialization', paper on: “L'impatto del PM sugli investimenti siderurgici in Europa”. Organized by: Francesca Fauri, Till Geiger and Vera Zamagni. With the sponsorship of the Università di Bologna, Polo Scientifico Didattico di Forlì and Società Italiana degli Storici dell'Economia;

Padova, 15-17 November 2007, Palazzo del Bo, Conference “Europa 2007. L'Italia nel processo di integrazione a cinquant'anni dai Trattati di Roma”. Paper on: “L'influenza della costruzione del mercato europeo sull'economia italiana: la via verso lo sviluppo”. Organized by Centro di Ateneo di ricerca e servizi 'L'Università di Padova per l'Europa (UPE)'; 

Perugia, 9 November 2007, Rocca Paolina, Sala Cannoniera, presentation of the book by Gabriele Nissim “Una bambina contro Stalin. L'italiana che lottò per la verità di suo padre”, organized in 'Umbria Libri 2007' programme;
Perugia, 8 November 2007, Uguccione Ranieri di Sorbello Foundation, Sala Carlo III, chairman of a panel presenting the follows books: “Prigionieri alleati. Detenzione, cattura e fuga nelle Marche 1941-1944” of Giuseppe Millozzi, “I diari di Babka 1943-1944. Aristocrazia antifascista e missioni segrete” of Alessandro Perini, “Combattendo con il nemico. I prigionieri di guerra neozelandesi e la Resistenza italiana” of Susan Jacobs. Organized by 'Umbria Libri 2007' programme;
Napoli, 24-26 May 2007, Sala degli Angeli, via Suor Orsola 10, International conference: 1957-2007 un bilancio storiografico su mezzo secolo di esperienza italiana nella costruzione europea. Paper on: “L’Italia e la rivoluzione commerciale dell’integrazione comunitaria: ambizioni realizzate o opportunità mancate?”. Organized by: Commissione Europea Rappresentanza in Italia, Università degli Studi Suor Orsola Benincasa Napoli, Centro di Ricerca sulle Istituzioni Europee, Università di Padova;

Roma, 29 March 2007, Auditorium Fintecna, presentation of the book: Dalmine 1906-2006. Un secolo di industria, organized by Fondazione IRI, in the “L’IRI e la storia delle imprese italiane nel Novecento” programme;

Perugia, 9-10 March 2007, Palazzo della Provincia, discussant at the conference: L’Italia e la dimensione sociale nell’integrazione europea. Convegno storico internazionale in occasione del 50° anniversario dei Trattati di Roma, organized by: Università di Perugia and Istituto per la cultura e la storia d’impresa “Franco Momigliano”, in collaboration with Centro interuniversitario di storia dell’organizzazione internazionale. With the sponsorship of: Commissione Europea, Regione Umbria, Provincia di Perugia, Comune di Perugia, Comitato provinciale per la valorizzazione della cultura della Repubblica nel contesto dell’Unità Europea;

Padova, 2-3 February 2007, Palazzo del Bo, discussant at the workshop: Lionello Levi Sandri e la politica sociale europea, organized by: Università di Padova, Istituto Universitario Europeo, with the sponsorship of the Istituto Diplomatico "M. Toscano" and Ministero degli Affari Esteri;

Perugia, 30 November 2006, Sala del Consiglio Provinciale, Conference: Cinquant'anni di ricerca economica e sociale in Umbria, organized on fiftieth anniversary of the constitution of Associazione per lo Sviluppo Economico dell'Umbria. Promoted by: Unioncamere Umbria, Agenzia Umbria Ricerche, ICSIM, ISUC;

Macerata, 28 September 2006, Biblioteca Statale, chairman of a panel for presentation of book: Fuga dalle Marche (Affinità Elettive, Ancona 2005);
Bruxelles, 7 July 2006, Comitato Economico e Sociale Europeo, participation to presentation of the book: La Comunità Europea del Carbone e dell'Acciaio. Gli esiti del Trattato in Europa e in Italia (Cedam, Padova 2004). Participants: Rocco Antonio Cangelosi (Ambasciatore), Patrick Venturini (Segretario Generale CESE), Franco Giustinelli (Presidente ICSIM Terni), Lorenzo Medici (Università di Perugia), Giancarlo Pellegrini (Università di Perugia), Luciano Tosi (Università di Perugia), Enrico Gibellieri (CESE, CCMI, ICSIM), Ezio Andreta (CE-DG Ricerca), Mario Giovannetti (Regione Umbria), Philippe Mioche (Università Aix en Provence), Pedro Ortun (CE-DG Imprese e Industria), Giuseppe Pasini (Federacciai), Peter Scherrer (Federazione Europea Metalmeccanici), Dietrich Von Hülsen (Eurofer);

New York, 14 December 2005, Istituto Italiano di Cultura, presentation of the book: Scritti scelti di Uguccione Ranieri di Sorbello (1906 - 1969), (Olschki, 2004);

Perugia, 1-3 December 2005, participation at the International Conference: Le biblioteche italiane durante la Seconda Guerra Mondiale. Paper on: "Il ruolo degli Alleati nella conservazione delle biblioteche e degli archivi italiani", organized by the Uguccione Ranieri di Sorbello Foundation in collaboration with: Facoltà di Lettere e Filosofia dell’Università di Perugia, Biblioteca di Storia Moderna e Contemporanea di Roma, Ministero per i Beni e le Attività Culturali, AIB Umbria, Regione dell’Umbria and Dipartimento di Italianistica dell’Università Roma Tre;
Edinburgh, 25-26 November 2005, National Library of Scotland, Conference: Italy at war (1935-2005) organized by ASMI (Association for the study of modern Italy). Paper on: "The Allies in Italy and the preservation of Italian libraries and archives (1943-1944);
Cividale del Friuli (UD), 3-4 November 2005, Chiesa di Santa Maria di Corte, Conference: L'Europa come problema. Quali confini, quale identità, quale economia?. Paper on: "Problemi nazionali e istanza sovranazionale nella costruzione economica europea";

Milano, 28-30 September 2005, Fondazione ISEC (Istituto per la Storia dell'Età Contemporanea), International Conference: Italia, Europa dopo il 1945. Dall'Europa divisa alla Costituzione. Paper on: "Istituzioni sopranazionali, interessi nazionali e politiche dell'integrazione. Interpretare la crisi dell'Unione Europea";

Padova, 9-11 June 2005, Università degli Studi di Padova, Facoltà di Scienze Politiche, Dipartimento di Studi Internazionali, participation to the international Conference: Nazione, interdipendenza, integrazione: le relazioni internazionali dell'Italia (1917-1989). Session: Nazione e interdipendenza: la ricostruzione di un ruolo internazionale nel secondo dopoguerra; Paper on: "L'Italia, la ricostruzione e il sistema economico internazionale";

Riccione 9 October, 2004, Autumn congress Assofermet (Associazione Nazionale dei Commercianti in Ferro e Acciaio) entitled: L’acciaio protagonista nella globalizzazione. Paper on: “L’esperienza della CECA e la Siderurgia Europea”;

Naples 8 October, 2004, Congress on Cesare Merzagora. Bilancio storiografico, testimonianze, eredità organized by the Dipartimento di Analisi dei Processi Economico-Sociali of the Faculty of Economics of the University of Naples Federico II;

Servigliano (Ascoli Piceno), 18 May, 2004, Conference on: Fuga ed accoglienza di prigionieri alleati dopo l’8 settembre 1943 on the occasion of the anthological exhibition on Giorgio Perlasca. Paper on: “La liberazione dei prigionieri alleati nelle Marche e nell’Abruzzo: il ruolo della A-Force”;

Deruta (Perugia), 5 March, 2004, Round table L’esercito e la Resistenza in Umbria e in Italia centrale. 1943-44 on the occasion of the 60th anniversary of Mario Grecchi’s death (Gold medal for military valour), organized by the Ufficio Storico di Stato Maggiore dell’Esercito, by The Comando Reclutamento e Forze di Completamento Regionale dell’Umbria and by the Uguccione Ranieri di Sorbello Foundation. Paper on: “I difficili esordi della Resistenza nel Perugino e il significato del sacrificio di Mario Grecchi”;

Leuven, 6 and 7 February 2004, University of Leuven, International Conference: Changing Liaisons. The Dynamics of Consultative Arrangements in 20th century. WestEuropean democracies. Paper on: “Planning in Italy in the 20th century”;

Terni, 5 and 6 December 2003, Conference: Ristrutturazione industriale e conflitto sociale. La siderurgia italiana nel panorama europeo del secondo dopoguerra. Paper on: "Il Piano Sinigaglia e la ristrutturazione della siderurgia italiana (1945 – 1955)”;

Düsseldorf, 22 and 23 July, 2002 – Stahlzentrum, Anfänge und Auswirkungen der Montanunion, relation: “Italy and the ECSC: a successful gamble for the steel industry”;

Reading, 28-29 June 2002, The Association of Business Historians. Annual Conference 2002 hosted by the University of Reading, Centre for International Business History, Panel 5c “Technology and Consumption” [with Jonathan Aylen] Wide Strip mills and their markets in post-war Western Europe;




Luxembourg, 26 June 2002, European Commission, DG Research, International Conference: Steel Research from the ECSC to the future, paper “50 years: the ECSC Treaty and a common steel research”;



Napoli, May 2001, Fiom CGIL and Associazione Biondi-Bartolini, Conference for 100 years of Fiom-CGIL, “Sindacato e Partecipazioni Statali in Italia – Il caso dello Stabilimento Ilva-Italsider di Bagnoli”;

Perugia, January 2001, Deputazione di Storia Patria, panel on “Statuti e matricole del Collegio della Mercanzia di Perugia”;


Fiesole (Firenze), Italy, 12 December 2000, European University Institute, Sala Europa, Villa Schifanoia, Workshop on Research Continuity in European Integration History;


Amsterdam, 12-15 April 2000, Third European Social Science History Conference, The Postwar Debate on Productivity, netword in Economics, paper on: "The American Model and the Challenge of raising productivity in the European Steel industry: perspectives from the UK and Italy (1945-1965)";
Perugia, 16 November 1999, Università di Perugia: Politica ed economia nelle relazioni internazionali dell'Italia nel Secondo Dopoguerra;
Paris, 30 September-2 October 1999, Institut Pierre Renouvin, Universitè de Paris I, Colloque international, "Identités européennes au Xxe siècle";
Terni, 26 e 26 September 1998, Terni Villalago, The 1998 EBHA Conference, Deindustrialisation and Reindustrialisation in 20th century Europe, (Session chairman); 
San Miniato (Pisa), 31 ottobre 1997, Anglo Italian Business History Conference, British and Italian State Owned Companies in comparative perspective;
Sheffield, August 1997, Historical Metallurgy Society, Annual Conference, Developments in the Metallurgical Industry since 1947;
Coen (France), September 1997, Douzième Congres International d’Histoire Economique, Preconference de Coen, Session C. 45 The productivity missions and the diffusion of American Economic and Technological Influence after the Second World War;

Firenze, June 1997, Università di Firenze, L’Italia e il processo di integrazione europea: prospettive di ricerca e revisione storiografica;

Madison (Wisconsin,USA), March 1997, University of Wisconsin-Madison, Americanization and its limits: responses to US technology and management;
Arras (France), December 1996, University of Arras, Les identités europennes au XXe siècle: les cercles et milieux économiques [session discussant];
Reading, 13-14 December 1996, University of Reading, The European Response to the Us Productivity Drive 1945-1960;

Aix en Provence, 30 - 31 May 1996, Arles, Salin de-Girault, Conference: Histoire Industrielle de la Provence, UMR, TELEMME Maison Mediterranenne des Sciences de l'Homme;

Oxford, 21-24 March 1996, St. Anthony's College, Conference of the European Community Liason Committee of Historians, Accelleration, Deepening and Enlarging: The European Economic Community, 1957-1963;



Perugia, 23 June 1995, Comune di Perugia - Regione Umbria- Public meeting on Allied Military Government in Umbria 1944-1945 - Held on the Fifteeth Anniversary of the Liberation of the Liberation;

Roma, 25 May 1994, Panel on the book by G.L. Osti: L'industria di Stato dall'ascesa al degrado, organized by ASSI;

Bruxelles, 5 and 6 May 1994 - 2nd ECSA World Conference: Federalism, Subsidiarity and Democracy, Working Group 1: Historical and Comparative Analysis;

Arezzo, 15 October 1993, - Fonti Orali e Storia d'Impresa, Seminario Nazionale, Provincia di Arezzo- Servizio di Orientamento Professionale;

Manchester, 23 April 1993, University of Manchester, Industrial Organization and the Road to Nationalization in Britain 1920-1950;

Paris, 21 March 1991, - Le Plan Marshall et le rel EQ \O(e,`)vement EQ \O(e,') conomique de l'Europe Ministére de l'Economie des Finance et du Budget - Comitè pour l'Histoire èconomique et Financière;

Leuven, 10 May 1990, University of Leuven-La-Neuve, L'Europe du Patronat - De la Guerre Froide aux annèes '60;
Hull (UK), 20 September 1989, University of Hull, European Unity in Context: Dimensions of European Unity in the Postwar World;

Aachen, 29 May 1986, - Die Anfànge des Schuman Planes 1950‑1, European Community Liaison Committee of Historians;

Fiesole (Firenze), 13 February 1986 - From the Treaty of Paris to the Treaties of Rome: New Research on the Origins of the European Communities - European University Institute;
Bologna, 23 March 1984 - Il Partito d'Azione dalle Origini all'inizio della Resistenza Armata - FIAP Federazione Italiana Associazioni Partigiane - Istituto di Studi Ugo La Malfa;

Firenze, 4 December 1982, - Il liberalsocialismo dalla lotta antifascista alla Resistenza - Comune di Firenze, Istituto Storico della Resistenza in Toscana, Rivista Il Ponte.

INVITED LECTURES: 
Genova, 1 October 2018, Steelmaster 2018, XXII edition, lection entitled “Crescita e sviluppo della siderurgia italiana ed Europea dalla CECA al Mercato unico”
Taranto, 4 May 2018, Eurosteelmaster 2018, Advanced Training Course for the European Steel Sector, lection entitled “Historical background: highlights on the European steel industry in the last seventy years".
Siena, 29 maggio 2017, Aula Magna storica-Rettorato, Università degli studi di Siena, partecipation at the presentation of the book “Le riviste e l’integrazione europea”, edited by Daniela Preda, Daniele Pasquinucci, Luciano Tosi.

Servigliano (FM), 21 May 2017,  Camminate commemorative “Percorsi di libertà”, organized by WW2 Escape Lines Memorial Society in collaboration with the Associazione Casa della Memoria and Monte San Martino Trust,  Conference on  “POWs in the mountains between Umbria and the Marche: stories of resistance, flight and survival ”.
Terni, 15 May 2017, Eurosteel master 2017, Advanced Training Course for the European Steel Sector, lection entitled: “Historical background: highlights on the European steel industry after 1945”

Perugia, 10 May 2017, Università per Stranieri (Sala Goldoni),  Conference on: ”Il Grand Tour. L'Umbria. L'occhio dei viaggiatori spagnoli".

Cremona, 10 October 2016, lection on "Origini, crescita e sviluppo della siderurgia italiana (1880-1970)"  and "L’esperienza della CECA e la Siderurgia europea (1952-2002)" SteelMaster 2016.
Terni, 17 September 2016, Palazzo Spada, lection on “Il CSM e la sfida italiana per una siderurgia avanzata”,  on the 50th anniversary of the course CIFAP.
Terni, 16 May 2016, Eurosteel master 2016 VIII Edition, Advanced Training Course for the European Steel Sector, lecture entitled “Historical Background: highlights on the European Steel Industry after 1945”.

Servigliano (FM), 11 May 2016,  Camminate commemorative “Percorsi di libertà”, organized by WW2 Escape Lines Memorial Society in collaboration with the Associazione Casa della Memoria and Monte San Martino Trust,  Conference on  “The long trek to freedom: the American Consul meets the Brigadiers party”.
Terni, 10 December 2015, lecture organized by Relazioni Esterne AST for "Storia della Siderurgia italiana: la Terni".

Sangemini, 9 November 2015,  Steelmaster 2015, lecture: “Ribbon of fire”.
Dalmine, 5 October 2015, Steelmaster 2015, lectures: "Origini, crescita e sviluppo della siderurgia italiana (1880-1970)” and "L'esperienza della CECA e la siderurgia europea (1952-2002)".

Terni, 11 May 2015,  Eurosteelmaster 2015, VII edition, paper on “Historical Background: highlights on the European Steel Industry after 1945".

Offida, 10 May 2015,  Camminate commemorative “Percorsi di libertà”, organized by WW2 Escape Lines Memorial Society in collaboration with the Associazione Casa della Memoria, Conference on  “The Rescue of POW in Italy: the Adriatic Ratline. December 1943-June 1944”.

Dalmine, 29 September 2014, Steelmaster 2014, lectures: “Origini, crescita e sviluppo della siderurgia italiana (1880-1970)” and “L’esperienza della CECA e la Siderurgia europea (1952-2002)”.

Foligno, 16 June 2014, Sala Rossa di Palazzo Trinci, paper on the arrival of the Allies during the movie “il coraggio di costruire la pace”..

Perugia, 6 June 2014, Associazione ricreativa culturale Porta S. Susanna, conference “Il passato dell’industria Umbria. Ci sarà un futuro?”,  incontri 900 in Umbria. Quarant’anni tra due mondi.

San Gemini, 4 November 2013,  Steelmaster 2013, Lecture “50 anni di ricerca e innovazione al CSM”.
Dalmine, 30 September 2013,  Steelmaster 2013, Lecture “Origini, crescita e sviluppo della siderurgia italiana (1880-1970)” and “L’esperienza della CECA e la Siderurgia europea (1952-2002)”.

San Gemini, 12 September 2012, Steelmaster 2012, lecture: “Ribbons of fire” – Storia della laminazione di nastri a caldo”. Lecture from the volume Ribbon of Fire, edited by Jonathan Aylen and Ruggero Ranieri, Pendragon (2012)

San Gemini, 10-11 September 2012, Steelmaster 2012, lecture: “L'esperienza della CECA e la siderurgia europea (1952-2002)”.

Umbertide, 24 agosto 2012, Civitella Ranieri Center-loc.Civitella Ranieri. Lecture on: “Ruggero Cane Ranieri, the condottiere: politics and war in Early Renaissance Italy. A lecture by Ruggero Ranieri”, realized by Fondazione Ranieri di Sorbello and Civitella Ranieri Foundation.
Roma, 12 January 2012, Università LUMSA, Facoltà di Giurisprudenza, Corso in Storia delle Relazioni Sociali internazionali, lecture: “Le relazioni economiche internazionali”.

San Gemini, 12 - 13 September 2011, Steelmaster 2011, lectures “Origini, crescita e sviluppo della siderurgia italiana (1880-1970)” and “L’esperienza della CECA e la siderurgia europea (1952-2002)”.

San Gemini, 13 - 14 September 2010, Steelmaster 2010, lectures: “Origini, crescita e sviluppo della siderurgia italiana (1880-1970)” and “L’esperienza della CECA e la siderurgia europea (1952-2002)”.

Perugia, 18 June 2010, Associazione ricreativa culturale Porta S. Susanna, conference “Il 20 giugno 1944”, incontri 20 giugno 1859-20 giugno 1944 (e)venti in libertà.
San Gemini, 7 - 8 September 2009, Steelmaster 2009, lectures: “Origini, crescita e sviluppo della siderurgia italiana (1880-1970)” and “L'esperienza della CECA e la siderurgia europea (1952-2002)”.

Roma, 9 July 2009, Università LUMSA, course on: Scienze del lavoro e Relazioni industriali, lectures :"Storia delle relazioni economiche internazionali".

Napoli, 18 e 19 May 2009, Istituto Italiano di Scienze Umane, doctorate’ course on  "Storia delle relazioni internazionali", lectures: “L’esperienza della Comunità del Carbone e dell’Acciaio e la siderurgia europea (1952-2002)” and “la storia della siderurgia italiana”. 

Roma, 2-3 December 2008, Università LUMSA, course on: Scienze del lavoro e Relazioni industriali, lectures :"Storia delle relazioni economiche internazionali".




Perugia, 24 October 2008, Associazione ricreativa culturale Porta S. Susanna, La Percezione del XX Giugno (seguito e conclusione del dibattito).
Perugia, 26 September 2008, Associazione ricreativa culturale Porta S. Susanna, La Percezione del XX Giugno 1859, ieri ed oggi.
Terni, 15 - 16 September 2008, Villalago, Steelmaster 2008, lectures: “Origini, crescita e sviluppo della siderurgia italiana (1880-1970)” and “L'esperienza della CECA e la siderurgia europea (1952 - 2002)'.
Perugia, 4 - 5 August 2008, Università per Stranieri, Palazzo Gallenga, Corso di aggiornamento per insegnanti di Italiano all’estero, lecture: “Caratteri strutturali dell’economia dell’Italia Unita”. 

Padova, 6-7 June 2008, Palazzo Bo, Cortile antico, Aula Ippolito Nievo, partecipation at the Workshop Trends in technological innovation and the European construcion: the emergine of enduring dynamism. Organized by University of Padua.
Roma, 24 May 2008, Auditorium Finmeccanica Group Service , participation at the Conference L’impresa pubblica in Italia e nel Regno Unito: un confronto. Lecture on: “L’industria siderurgica a controllo pubblico in Italia e nel Regno Unito”, organizized by Fondazione IRI, in collaboration with SISE (Società Italiana degli Storici Economici).


Napoli, 14 May 2008, Università di Napoli Suor Orsola Benincasa, participation at the course Cooperazione e integrazione nelle relazioni internazionali nel Novecento, paper on “L’esperienza della Comunità Europea del Carbone e dell’Acciaio”;
Perugia, 13 May 2008, Università degli Studi, Facoltà di Scienze Politiche, lecture d: “Il processo di globalizzazione in una prospettiva storica";

Roma, 13 February 2008, Istituto Diplomatico Mario Toscano, Casale di Villa Madama, participation at the Corso per la formazione del personale diplomatico, lecture: “Luci e ombre del processo di globalizzazione”;

Perugia, 11 January 2008, Associazione ricreativa culturale Porta S. Susanna, Lecture on: Palazzo Sorbello: storia della Famiglia e delle collezioni;
Roma, 11 April 2007, Istituto Diplomatico Mario Toscano, Casale di Villa Madama, participation at the Corso per la formazione del personale diplomatico, paper on: “Luci e ombre del processo di globalizzazione”;

Perugia, 11 e 12 May 2005, Università degli Studi, Facoltà di Scienze Politiche, Lectures on the course of History of International Relations of Prof. Luciano Tosi. First lecture: "L'integrazione europea: aspetti economici (1945 - 2000). Second lecture: "Il processo di globalizzazione in una prospettiva storica";

Fiesole (Firenze), 21 April 2005, Istituto Universitario Europeo, Dipartimento di Storia, Discussant at the seminar on the History of European Integration of Prof. Pascaline Winand;
Padova, 24 March 2005, Università degli Studi, Facoltà di Scienze Politiche, lecture on: "Integrazione europea e interessi economici: le lezioni della storia", part of the Master on European Integration;
Venezia, 21 March 2005, Circolo Italo-Britannico, Conference on the life of Uguccione Ranieri di Sorbello (1906-1969);

Parigi, 17 December 2004, Université Paris XII, member of examination panel of the doctoral thesis of Patrick Lafond dal titolo La France et le miracle économique italien (1945 - 1963); 

Roma, 26 March 2004 – Caserta, 1 aprile 2004, Scuola Superiore di Pubblica Amministrazione, Lectures on European Modern History;

Manchester, 19-25 March 2002, Penn state Economics, Special Lecture Week, Questions on the History of European Integration;

London, February 1999, Institute of Historical Research, Modern Italian History Seminar;

Manchester, June 1998, The Italian Consulate Manchester, Education Department, Panel on modern Italian history;

Reading (UK), February 1996, University of Reading, Paper to the Business History Workshop;

Sterling (UK), May 1995, University of Sterling, Paper to the Department of History Seminar;

Greenwich, October 1994, University of Greenwich, Invited lecture at the Business School;

Milano, April 1994, Incontri ASSI, Università Bocconi di Milano, Istituto di Storia Economica, paper;

Perugia, April 1994, Università di Perugia, Public lecture: L'Italia e l'integrazione economica europea 1945-1960;



Terni, December 1993, Presentation of the book by G. Osti L'industria di stato dall'ascesa al degrado, organizzato dall’Istituto per la Storia dell'Umbria contemporanea”; 
Genova, November 1993, Presentation of the book by G.L. Osti, L'industria di Stato dall'ascesa al degrado, a cura della “Societa' di Organizzazione e Gestione Aziendale”;

Roma, May 1994, Istituto Guglielmo Tagliacarne, Paper to the Seminar Karidon of the “Scuola di Specializzazione”; 

Liverpool, March 1994, The University of Liverpool, Department of Economic and Social History, Seminar Programme; 

London, January 1994, Institute of Historical Research, Seminar: Problems in European Economic History;

Trondheim, November 1993, University of Trondheim, Seminar in Modern History, paper; 
Oxford, St. Anthony, May 1993, Seminar in Recent Economic History, paper; 
EUI (European University Institute), Dep. of History, 1988/9 autumn term (2 lectures); 1989/90 autumn term (2 lectures);

London, Institute for Historical Research, Papers in March1988 and in March 1989;

Manchester, February 1988, University of Manchester, Department of History Seminar, paper;

Amsterdam, June 1987, Vrije Universiteit Amsterdam, Fakulteit der Letteren, papers;

The Hague, April 1987, Ministery for Foreign Affairs Paper to the Group of Contemporary History;

EUI (European University Institute), 1985/6, Department of History, various papers;

Firenze, March 1985, Fondazione Ricerche e Studi Internazionali. 

MULTIMEDIA

2013 “Italy’s Riva Steel Billionaires May Close Largest Factory”, Bloomberg, 17 January 2013, interview of Kambiz Foroohar.

2012 ”Steel plant gives lifeline in Italy, but a big price. Italian Steel plant provides as it pollutes“, [interview of Gaia Pianigiani], 11 December 2012, International Heral Tribune.

2011 Interview for the movie written and directed by Folco Napolini “Interanma Inoxum. Sogni, colori ed emozioni di una città”.
2002 Consultant for the making of a documentary film realized by EU Commission, DG. Research, on the occasion of the commemoration of the end of ECSC Treaty. The film is AWaynebrosse Film Production, Bruxelles.

· Can Berlusconi do no right?", Open Democracy, London, www.opendemocracy.net, (15 marzo 2002), 4 p.;

ARTICLES AND INTERVIEWS IN NEWSPAPERS
“La notte che cadde il fascismo. Gli italiani appresero, la mattina di 72 anni fa, della decisione del Gran Consiglio che determinò la destituzione di Mussolini”, Il Giornale dell’Umbria, 25 July 2015.

“Alleati, i mille soldati morti per liberare l’Umbria”, Il Giornale dell’Umbria, 24 April 2015.  

- “L’ultimo segretario e la stagione delle riforme. Stramaccioni, il libro che fa discutere. Il cambiamento e le polemiche. I presidenti e la controriforma”, Il Messaggero, 26 September 2014.
- “AST: storia prestigiosa da tutelare, ma la sfida decisiva è il presente”,  Il Giornale dell’Umbria, 11 March 2014.

- “La Storia e la Memoria, per non ripetere il passato. L’esperienza non ci soccorre, serve studiare per comprendere”, Il Giornale dell’Umbria, 28 January 2014.  

 - [ interview of Anna Lia Sabelli Fioretti] “Una soluzione ibrida per il Pavone”. Il socio dell’Accademia Ruggiero Ranieri di Sorbello interviene nell’annoso dibattito sul futuro del teatro e il suo rilancio, Il Corriere dell’Umbria, 2 April 2013.
 - “La rabbia della gente e l’incapacità dei politici”, Il Corriere dell’Umbria, 4 July 2010.
· [interview of] Stella Carnevali, “I Sorbello. Casa-museo con gioielli di famiglia”, Il Messaggero, 2 March 2010.

- [interview of] Claudio Sampaolo, “Perugia lanciata nel futuro senza un progetto autentico”, Il Giornale dell’Umbria, 26 November 2007;

· Participation to Forum “E’ giunta l’ora di liberare la storia dai condizionamenti della politica”, edited by Francesco Castellini, Il Giornale dell’Umbria, 24 March 2007; 

· [interview of] “Il coraggio di raccontare la Storia “dimenticata”. La “Fondazione” dal 1994 è anche casa editrice, weekly publication of Il Giornale dell’Umbria, 26 May 2006;

· [interview of] Francesco Castellini, “Resistenza. “Liberazione voluta dalla nazione”. Storici concordi: fu un evento al plurale”, Il Giornale dell’Umbria, 25 April 2006;

· “L’Europa e la sfida della liberalizzazione”. Il Giornale dell’Umbria, 22 February 2006; 
· “I tanti volti dell’Umbria / Una critica al modello umbro fondato dalla sinistra”. Il Giornale dell’Umbria, 4 January 2006;

· “Globalizzare per aiutare i più deboli”. Il Giornale dell’Umbria, 28 December 2005;
· “L’Europa tra spese e sogni”. Il Giornale dell’Umbria, 13 December 2005;
· “A Bruxelles vincono Blair e l’Europa della concretezza”. Il Giornale dell’Umbria, 20 December 2005;

· “I mondi diversi di Blair e Zapatero”. Il Giornale dell’Umbria, 10 July 2005; 
· “Il cambio di marcia chiesto da Blair”. Il Giornale dell’Umbria, 22 June 2005;
· [interview of] Simonetta Palmucci, “L’acciaio tira… l’Umbria non perda l’occasione”, Il Giornale dell’Umbria, Perugia, 3 June 2005;
· “Referendum: un “no” sciovinista e anti liberale”, Il Giornale dell’Umbria , Perugia, 31 May 2005, pp. 1,43;
·  “Una nuova società civile che rompa il conformismo”, Il Giornale dell’Umbria, 2 December 2004;

· [interview of] Simonetta Palmucci, “Perugia, la solitudine degli Alleati”, Il Giornale dell’Umbria, 25 April 2004;

· "Acciaio fa ancora rima con Terni" (interview), Il Giornale dell'Umbria, 20 Febbraio 2004;

· "Terni, un futuro inossidabile”(interview), Il Giornale dell'Umbria, 1 February 2004;

· "Perugia piccola metropoli di serie B", Il Giornale dell'Umbria, 30 September 2003;

· “Saddam va disarmato”, Corriere dell’Umbria, 29 April 2003;

· “Italian state TV free from PM's control", Financial Times, March 7 2002;

· "Umbria Jazz: a chi giova? Molto rumore per nulla…", Il Giornale dell'Umbria, 20 Luglio 2002, p. 28.
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